
選抜１期②・理科 
令和５年度 岡山学芸館高等学校 選抜１期入試【１月 2７日】 問題（理科） 

No.1 

   理 科（45 分） 
 

受験番号 
 

（算用数字） 

 真紀さんは，植物のはたらきについて調べる実験を行いました。次は，真紀さんが行

った実験と実験後の先生との会話です。①～⑤に答えなさい。 
 

【実験】  

＜１＞ 青色のＢＴＢ溶液を入れた試験管Ａ～Ｄを用意

し，二酸化炭素をふき込み，ＢＴＢ溶液を図１のように

試験管Ａ～Ｃは緑色に，試験管Ｄは黄色になるようにし

た。 

＜２＞ 図２のように試験管Ａ，Ｂ，Ｄに大きさが同じオ

オカナダモを入れて，試験管Ａ～Ｄをゴム栓で閉じた。 

＜３＞ 図３のように試験管Ｂをアルミニウムはくでお

おい，試験管Ａ～Ｄに十分な光を当てた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜４＞ 30 分後，試験管Ｂのアルミニウムはくを少しはずし，試験管Ａ～ＤのＢＴＢ溶液

の色を確かめ，その後，ふたたび試験管Ｂをアルミニウムはくでおおい，試験管Ａ～Ｄ

に十分な光を当てた。 

＜５＞ ＜４＞から30分後，試験管Ｂのアルミニウムはくをはずし，試験管Ａ～ＤのＢＴ

Ｂ溶液の色を確かめた。 

表は＜４＞，＜５＞で確かめたＢＴＢ溶液の色を表している。 

 

 

 

 

＜６＞ 試験管Ａ，Ｂ，Ｄのオオカナダモをとり出し，それぞれ葉を１枚ずつとって，熱湯

に数分ひたしたあと，あたためたエタノールに入れて脱色した。この葉をスライドガラス

にのせ，ヨウ素溶液を 1 滴落としてカバーガラスをかけ，顕微鏡で観察すると，葉の細胞

の中に青紫色に変化した部分が見られるものがあった。 

〈会話〉 

先生：＜４＞で，試験管ＡのＢＴＢ溶液の色が変化した理由がわかりますか。 

真紀：はい，試験管Ａのオオカナダモが (ａ) したからです。 

先生：そうですね。それでは，＜５＞で，試験管ＡのＢＴＢ溶液が青色のままだったのに

対して，試験管ＤのＢＴＢ溶液が緑色から青色に変化した理由はどうですか。 
真紀：試験管Ｄの方が＜１＞で (ｂ) からです。 

先生：その通りです。＜６＞の結果についてもまとめましょう。 
 
① ＢＴＢ溶液が酸性，アルカリ性を示すときの色の組み合わせとして最も適当なのは，ア～

エのうちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 
ア 酸性＝黄色，アルカリ性＝緑色   イ 酸性＝黄色，アルカリ性＝青色 
ウ 酸性＝青色，アルカリ性＝緑色   エ 酸性＝青色，アルカリ性＝黄色 

 
② 実験では，実験結果の違いがオオカナダモのはたらきによるものであることを確認するた

めの操作が行われました。 
(1) 下線部のような実験を何といいますか。名称を書きなさい。 

(2) ＢＴＢ溶液の色が変化した原因がオオカナダモの光合成であることを確かめるために

比較する試験管の組み合わせとして最も適当なのは，ア～カのうちではどれですか。一つ

選び記号で答えなさい。 

ア 試験管ＡとＢ   イ 試験管ＡとＣ   ウ 試験管ＡとＤ 
エ 試験管ＢとＣ   オ 試験管ＢとＤ   カ 試験管ＣとＤ 

 
③ 会話中の (ａ) に当てはまることばとして最も適当なのは，ア～エのうちではどれです

か。一つ選び記号で答えなさい。 

ア 酸素を吸収  イ 酸素を放出  ウ 二酸化炭素を吸収  エ 二酸化炭素を放出 
 
④ 会話中の (ｂ) に当てはまることばを＜１＞の操作をもとにして書きなさい。 

 
⑤ ＜６＞で，葉にヨウ素溶液を 1 滴落としたとき，色が変化した部分があった葉となかった

葉がありました。 
(1) 次の文は，＜６＞でヨウ素溶液の色が変化した葉が入っていた試験管と，色が変化し

た細胞の部分について述べたものです。 (ｃ) に当てはまる試験管の記号をすべて答え， 

 (ｄ) に当てはまる細胞のつくりを書きなさい。 

＜６＞で，試験管 (ｃ) に入っていた葉の (ｄ) の部分が青紫色に変化した。 

(2) ヨウ素溶液を青紫色に変化させた物質は，オオカナダモのような植物の場合，師管を

通って運ぶことができるようにつくり変えられます。どのような物質につくり変えられる

か説明しなさい。 

１ 

試験管 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 
＜４＞のＢＴＢ溶液の色 青色 黄色 緑色 緑色 
＜５＞のＢＴＢ溶液の色 青色 黄色 緑色 青色 

 



選抜１期②・理科 
 

No.2 
 

受験番号 
 

（算用数字） 

健斗さんと由有さんは，水溶液の電気分解について調べる実験を行いました。次は，

健斗さんと由有さんが行った実験と実験後の会話の一部です。①～⑧に答えなさい。 

 
【実験】  

＜１＞ 簡易電気分解装置にうすい塩酸を入れ，電極Ｐ，Ｑを電源につないで電流を流す

と，図１のように電極Ｐから気体Ａ，電極Ｑから気体Ｂが発生した。 

＜２＞ 簡易電気分解装置に塩化銅水溶液を入れ，電極Ｒ，Ｓを電源につないで電流を流

すと，図２のように電極Ｒから気体Ｃが発生し，電極Ｓに固体Ｄが付着した。 

＜３＞ 簡易電気分解装置に水酸化ナトリウム水溶液を入れ，電極Ｔ，Ｕを電源につない

で電流を流すと，図３のように電極Ｔから気体Ｅ，電極Ｕから気体Ｆが発生した。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

＜４＞ ＜３＞のあと，図４のように端子Ｘ，Ｙと電子オルゴールの端子をつなぐと，

電子オルゴールが鳴り出した。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
〈会話〉 

健斗：＜１＞，＜３＞で，電気分解をする前の水溶液と，電気分解をしたあとの水溶液で

は pH の値はどのように変化するのか考えてみよう。 

由有：＜１＞では，うすい塩酸を電気分解していくと水溶液中から （ａ） イオンが減

少するから水溶液の pH の値は （ｂ） わ。 

健斗：＜３＞では，電気分解をする前の水酸化ナトリウム水溶液は （ｃ） 性で，電気

分解していくと水溶液の pH の値は （ｄ） ね。 

① ＜１＞では，同じ量の気体Ａ，気体Ｂが発生しましたが，電極Ｑ側に気体Ｂはほとんど集

まらなかった理由を書きなさい。 
 

② ＜２＞で用いた塩化銅水溶液は，塩化銅12ｇを水にとかしたもので，質量パーセント濃度

が10％でした。塩化銅をとかした水の質量は何ｇですか。 
 

③ ＜２＞で，電極Ｓに固体Ｄが付着したとき，電極Ｓで起こった変化を表す化学反応式を書

きなさい。ただし，電子を表す記号はｅ-とします。 
 

④ ＜１＞～＜３＞で，電極Ｐ～Ｕのうち，陽極の組み合わせとして最も適当なのは，ア～ク

のうちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 

ア 電極Ｐ，Ｒ，Ｔ  イ 電極Ｐ，Ｒ，Ｕ  ウ 電極Ｐ，Ｓ，Ｔ  エ 電極Ｐ，Ｓ，Ｕ 
オ 電極Ｑ，Ｒ，Ｔ  カ 電極Ｑ，Ｒ，Ｕ  キ 電極Ｑ，Ｓ，Ｔ  ク 電極Ｑ，Ｓ，Ｕ 
 

⑤ ＜１＞で発生した気体Ａと同じ気体として最も適当なのは，ア～エのうちではどれですか。

一つ選び記号で答えなさい。 

ア 気体Ｂ   イ 気体Ｃ   ウ 気体Ｅ   エ 気体Ｆ 
 

⑥ 〈会話〉の （ａ） ， （ｂ） に当てはまることばの組み合わせとして最も適当なの

は，ア～エのうちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 

ア ａ＝水素， ｂ＝大きくなる   イ ａ＝水素， ｂ＝小さくなる 
ウ ａ＝塩化物，ｂ＝大きくなる  エ ａ＝塩化物，ｂ＝小さくなる 

 

⑦ 〈会話〉の （ｃ） ， （ｄ） に当てはまることばの組み合わせとして最も適当なの

は，ア～カのうちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 

ア ｃ＝酸，   ｄ＝大きくなる   イ ｃ＝酸，   ｄ＝小さくなる 
ウ ｃ＝酸，   ｄ＝変化しない エ ｃ＝アルカリ，ｄ＝大きくなる 
オ ｃ＝アルカリ，ｄ＝小さくなる カ ｃ＝アルカリ，ｄ＝変化しない 

 

⑧ ＜４＞で，電子オルゴールを鳴らしたしくみを何といいますか。名称を書きなさい。 
 

２ 



選抜１期②・理科 
 

No.3 
 

受験番号 
 

（算用数字） 

亮さんは，天気図をもとにして前線の移動と天気の変化について調べました。図１

は，ある日の９時の日本付近の天気図で，この日，Ｘ，Ｙの前線をともなう低気圧が

日本付近を通過しました。①～⑦に答えなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
① 日本付近を通過する低気圧の移動について述べたものとして最も適当なのは，ア～エのう

ちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 

ア 日本付近を通過する低気圧は，ふつう季節風の影響で西から東に移動する。 
イ 日本付近を通過する低気圧は，ふつう季節風の影響で東から西に移動する。 
ウ 日本付近を通過する低気圧は，ふつう偏西風の影響で西から東に移動する。 
エ 日本付近を通過する低気圧は，ふつう偏西風の影響で東から西に移動する。 

 

② 図１の温帯低気圧付近で，雨が降っている地域を斜線で表したものとして最も適当なのは，

ア～エのうちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

③ 図１の前線Ｘをａの方向から，前線Ｙをｂの方向から見た図としてそれぞれ適当なのは，

ア～エのうちではどれですか。一つずつ選び記号で答えなさい。 

④ 図１の前線Ｘが接近し，通過するまでに上空を高積雲，乱層雲，巻積雲の３種類の雲が通

ったとき，３種類の雲が通過する順に表したものとして最も適当なのは，ア～カのうちでは

どれですか。一つ選び記号で答えなさい。 
ア 高積雲→乱層雲→巻積雲  イ 高積雲→巻積雲→乱層雲 
ウ 乱層雲→高積雲→巻積雲  エ 乱層雲→巻積雲→高積雲 
オ 巻積雲→高積雲→乱層雲  カ 巻積雲→乱層雲→高積雲 

 

⑤ 図１の天気図が記録された日の地点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄで同じ雨量計を用いて 9 時から 17 時

まで１時間ごとに雨量を調べました。次の表は，地点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄのいずれかの地点の雨

量計の水面の高さを表しています。表の雨量が記録された地点として最も適当なのは，ア～

エのうちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。ただし，この日，地点Ａ，Ｂ，Ｃ，

Ｄでは，前線の影響による雨以外は降っていないものとします。 

 

 

 

ア Ａ   イ Ｂ   ウ Ｃ   エ Ｄ 
 

⑥ 図２は地点Ｐ，地点Ｑで低気圧が通過する前後の１時間ごとの天気の変化を記号で表した

ものです。地点Ｐ，地点Ｑを低気圧の中心が通過したときの経路を，図３の点線をなぞって

書きなさい。 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑦ 図１の数日後，前線Ｙが前線Ｘに追いついて閉そく前線になり，低気圧がおとろえて消滅

しました。閉そく前線ができると低気圧がおとろえる理由を「地表が」ということばに続け

て書きなさい。 

時刻〔時〕 9 10 11 12 13 14 15 16 17 
水面の高さ〔mm〕 0 1.1 2.5 4.3 4.3 4.3 7.8 10.6 10.6 

３ 



選抜１期②・理科 
 

No.4 
 

受験番号 
 

（算用数字） 

 茉奈さんは，電流の性質について調べる実験を行いました。次は，茉奈さんが行った

実験と実験後の先生との会話です。①～⑧に答えなさい。 
 

【実験１】  

＜１＞ 電源装置，電流計，電圧

計を用いて，抵抗器Ａに流れる

電流と電圧の関係を調べた。電

源装置と電流計，抵抗器Ａをつ

ないだ図１の左図の状態から

電圧計を正しくつなぎ，電源の

電圧を変えて，抵抗器Ａに流れ

る電流の大きさを調べた。 

＜２＞ 図１の右図のように抵

抗器Ａと抵抗器Ｂをつなぎ，電

源の電圧を変えて，回路全体に

流れる電流の大きさを調べた。 

図２のⅠは，＜１＞，Ⅱは＜２＞のときの電

源の電圧と電流の関係を表している。 

 

【実験２】  

＜１＞ 図３のように電源装置と電流計，豆電球

Ｃをつなぎ，電源の電圧を少しずつ大きくして

いったときに流れる電流の強さを調べた。図４

はこのときの電源の電圧と電流の関係を表し

ている。 

＜２＞ 抵抗器Ａ，抵抗器Ｂ，豆電球Ｃを用いて図５のような回路をつくり，Ｓ１～Ｓ４

のいずれかのスイッチを入れて回路に電流を流した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈会話〉 

先生：【実験２】で，豆電球Ｃに流れる電流と電圧の関係はどのようになりましたか。 

茉奈：豆電球Ｃに加える電圧が0.4Ｖになるまでは，豆電球Ｃに流れる電流は （ａ） し

て，豆電球Ｃの抵抗の大きさは （ｂ） Ωになり，豆電球Ｃに加える電圧が 0.4

Ｖより大きくなったとき，豆電球Ｃの抵抗の大きさは （ｃ） なりました。 

先生：その通りです。 

 

① 【実験１】＜１＞で，抵抗器Ａと電圧計をつなぐとき，図１のＰ，Ｑの端子のうち，電圧

計の＋端子，抵抗器Ａの端子Ｓとつなぐ端子の組み合わせとして最も適当なのは，ア～エの

うちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。  

ア ＋端子＝Ｐ，Ｓとつなぐ端子＝Ｐ   イ ＋端子＝Ｐ，Ｓとつなぐ端子＝Ｑ 
ウ ＋端子＝Ｑ，Ｓとつなぐ端子＝Ｐ   エ ＋端子＝Ｑ，Ｓとつなぐ端子＝Ｑ 

 
② 【実験１】＜１＞で，抵抗器Ａの抵抗は何Ωですか。 
 
③ 【実験１】＜２＞で，抵抗器Ｂの抵抗は何Ωですか。 
 

④ 〈会話〉の  （ａ） に当てはまる語句を，「電圧」ということばを用いて書きなさい。 
 

⑤ 〈会話〉の  （ｂ） に当てはまる値を答えなさい。また， （ｃ） に当てはまる語

句として最も適当なのは，ア～ウのうちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 

ア しだいに大きく    イ しだいに小さく   ウ 一定に 
 

⑥ 【実験２】＜２＞で，Ｓ１，Ｓ２，Ｓ３のスイッチを入れて，電源の電圧を 0.6Ｖにして電流

を流したとき，回路全体に流れる電流は何mAですか。 
 

⑦ 【実験２】＜２＞で，Ｓ１，Ｓ４のスイッチを入れ，回路全体に 100ｍＡの電流を流したと

き，電源の電圧は何Ｖですか。 
 

⑧ 【実験２】＜２＞で，Ｓ２，Ｓ４のスイッチを入れ，抵抗器Ｂに加わる電圧が 0.45Ｖになる

ように電流を流したとき，回路全体の抵抗は何Ωですか。 

 

４ 


